



以史为鉴 面向未来

□徐扬

不忘曾经烽烟起,心中长鸣警钟声。每到“九一八”,尖厉的警报声都会在中华儿女心头响起,久久回荡。这是历史的回声,也是和平的呼声。

历史是一个民族、一个国家形成、发展及盛衰兴亡的真实记录。“九一八”事变成为中国人民抗日战争的起点,并揭开了世界反法西斯战争的序幕。国难当头,“四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣”。中华民族历经14年艰苦卓绝的抗战,以3500多万军民伤亡的巨大代价,赢得了自1840年鸦片战争以来抗击外敌入侵的

第一次完全胜利。

声声警报,是一个民族拒绝遗忘的铮铮誓言。丧失对历史的记忆,心灵便在黑暗中行走。中华民族曾经遭受的巨大苦难,决不能像对待蛛丝一样轻轻抹去,好了伤疤忘了疼;在硝烟弥漫、艰苦卓绝的斗争中锻造出的伟大抗战精神,是永远的国家宝藏,必将永世流传。看看沈阳“九一八”历史博物馆里川流不息的人群,看看留言簿上一页页“勿忘国耻”“振兴中华”的誓言,不正是中华民族正视历史、发愤图强的心声吗?

声声警报,是一个民族珍视和平的郑重诺言。百年风云变

幻,中华民族更明白“一寸山河一寸血”的道理,更加珍惜来之不易的和平。当今世界正在经历百年未有之大变局,中国走和平发展之路的决心坚定不移。我们年复一年地举行纪念活动,就是要从历史中汲取启示,从苦难中汲取力量,向世界传递珍爱和平、捍卫和平的鲜明信号。

声声警报,是一个民族面向未来的响亮宣言。铭记历史不是延续仇恨,而是为了开创和平未来。以史为鉴,面向未来。对历史最大的尊重,莫过于拂去一切妄图遮蔽历史真相的灰尘,让历史之镜照亮和平之路。

抄袭者得零分不该成为新闻

□龙跃梅

这两天,中国科学院大学副教授苏湛“火了”,起因是他用文言文写了一封成绩公告。苏教授在公告中写道:“凡今抄袭者,一经查实,不问考勤,皆黜落。”而他“黜落”的方式是,给22位期末作品涉嫌抄袭的学生直接打了零分。(详见本报昨日14版)

给学生打分,是老师的分内之事、基本职责,就像农民要耕田种地、学生要好好学习、工人要准时上班一样。老师给学生打多少分,无论是一百分或者零分,都是根据学生的实际表现而定,算不上什么新闻。

这一次苏湛给22名抄袭的学生打零分,却引起了很多媒体的

关注,成为大家热议的话题,一定程度而言,这是不正常的。背后反映的是,如今抄袭在校园很普遍,只是很久没有这么认真的老师,很久没有这么严肃的考试,很久没有这么认真的事情了。

在国内,抄袭、作弊的成本非常低。首先老师对这方面的要求不高,睁一只眼闭一只眼就算过了。就算遇到严厉一点的老师,也只是让学生重考一次,不会有更为严重的惩罚,更不会与将来的工作、就业等挂钩。一言以蔽之,抄袭的成功率非常高,成本却非常低。于是,学生平常把大部分的时间和精力用于与学习无关的内容,考试的时候抄袭成功就可顺利毕业,拿到一纸证书。

其实,不只是校园,社会上很多领域都存在这些类似的问题。

很多人没有将主要心思放在“主航道”,而是盯着“歪门邪道”,一心想着走捷径,而且屡屡得手。就算偶尔被发现,也没什么大问题,没什么代价,很容易就可以搞掂。久而久之,社会上弄虚作假、不讲诚信的风气日益盛行,社会上得过且过、不讲原则的风气不断蔓延,“劣币驱逐良币”。那些埋头苦干、踏实工作的人看不到未来的希望,只能转而走向“小路”。

苏湛的行动对抄袭者、浑水摸鱼者敲响了警钟,但光凭他一个人的努力远远不够,应该在全社会形成抄袭者得零分的共识,让干与不干不是一个样,让刻苦钻研与投机取巧有天壤之别。到了那时候,抄袭者得零分就真的不是新闻了。

救护车装“电子警察”是好事

□李小将

近日,兰州市交警部门为全市首批30辆救护车安装了具有按键式违法抓拍功能的行车记录仪,救护车抓拍的不避让救护车的行为可以直接上传到交警部门的违法系统里,由交警部门依法进行罚款。(详见本报昨日14版)

虽然法律法规明文规定,社会车辆遇到执行任务的救护车应

当避让,但在生活中,我们时常能看到不避让的事例。这样导致被救助者陷入危险境地,甚至会有生命危险。因此,交警部门和医院出此下策也是无奈之举。

此举虽属无奈,却具有积极意义。对广大司机无疑具有警示和震慑作用,有助于倒逼他们养成主动避让救护车的习惯;对医护人员来说,有助于畅通“生命通道”,赢得宝贵时间,便于抢救病人。

当然,对广大司机来说,此举也是件好事,当因依法避让救护车而产生闯红灯、压实线等违法行为,“电子警察”可以提供有力证据,为日后复议、申请撤销处罚提供证据。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

电影票“不退不改”“只改不退”等现象广泛存在,饱受消费者诟病。记者调查发现,不同售票渠道的“退改签”标准不一,“套路”重重。(新华社)

电影票“退改签”并非存在技术障碍,更多的是因为利益考量,是一个需要影院、售票系统和电商平台三方协作实施的过程。诚如律师介绍,电影院对售票数与座位数等设置属于正常的市场风险范围,不能把这种市场风险通过不退不换的强制规定转嫁给消费者。单方规定电影票售出“概不退换”涉嫌强制消费,是一种霸王条款。

点评/杨玉龙 漫画/朱慧卿





公安部出台“五个一律”规定 规范派出所出具证明工作

公安部日前制定出台《公安派出所出具证明“五个一律”工作规定》,对首接负责制、限时办结、信息共享、责任倒查追究及不予出具证明的告知方式等作出细化和具体规定。

据了解,2016年8月,公安部联合12个部门对派出所出具证明工作专门出台意见,规定不再要求群众到派出所开具证明的事项,对需要派出所出具证明的事项予以规范。近期个别地方又出现群众开证明遇到困难的情况,并且仍有少数单位违规要求群众到派出所开具已取消的证明,或是要求公安机关按照“指定格式”开具证明,给群众办事带来不便。

对此,公安部出台派出所出具证明“五个一律”规定,进一步规范和改进出具证明工作,方便企业和群众办事创业。

一是一律实行首接负责制。群众到公安派出所申请出具证明,接待询问的首位民警为首接责任人,负责对办理事项进行全程盯办。对不符合出具证明条件的,首接责任人要负责做好解释工作。

二是一律实行限时办结。群众到公安派出所申

请出具证明,符合出具条件且能够当场出具的,应当场出具证明;需要调查核实或者由于其他原因无法当场出具证明的,应告知办结时限;对手续、材料不全或不符合法定形式确需补正的,应当场一次性告知群众所需补正的手续和材料;对群众有特殊需要的,应“特事特办”,最大限度地缩短时限。

三是能够内部核查的,一律不再要求群众提供证明材料。推进政府部门间信息共享,对已实现信息共享,不需提供证明材料的事项向社会公布。

四是超出职责范围的,一律出具书面告知书。群众到公安派出所申请出具的证明,凡无法法律法规依据的,派出所一律出具书面告知书并说明不予开具的理由,同时将相关情况向上级公安机关报告,上级公安机关及时将有关单位要求群众到派出所开具不合理证明的情况向该单位的主管部门作出反馈。

五是一律严格落实责任追究。对开具证明过程中出现不作为、乱作为问题的,要及时予以纠正,造成严重后果的,一律严肃追究责任。 据新华社

河南物业服务规范公开征求意见 小区监控至少保存30天

9月16日,记者从省住建厅获悉,为规范物业管理活动,提升物业服务水平,我省研究制定了《河南省物业服务规范(住宅/公共物业)》(征求意见稿),目前正公开征求意见。

该规范所称物业服务,是指《河南省物业管理条例》规定的“业主通过选聘物业服务企业、其他管理人按照合同约定或者业主通过自行管理等方式,对物业管理区域内的建筑物及配套设施设备和相关场地进行维修、养护、管理,维护环境卫生、安全防范和相关秩序的活动”。根据我省实际情况,该规范划分了居住物业和公共物业两大类。其中居住物业细分五个等级。该规范要求,小区公共物业监控记录至少要保

存30天,每年至少开展1次业主满意度调查,调查覆盖率不低于60%,满意度95%以上。

由于该规范为推荐性规范,在以下物业管理活动中,河南省鼓励物业服务各方主体参照此规范开展物业服务活动:物业管理项目招标投标活动;(前期)物业服务合同的签订和履行;物业共用部位、共用设施设备的承接查验工作;物业服务监督、指导和评价工作;物业服务市场信用体系建设。

此外,由水电气暖有线电视通信等专业经营单位负责专营设施设备运行、维护、养护、更新的,以及由业主委托物业服务企业提供物业服务合同约定以外的其他特约服务等,不适用该规范。

晚综